

# 点亮艺术水彩，逐梦乡村振兴

## 沙子口街道大石画家村受邀参加2020年第55届全国工艺品交易会

□文/图 半岛记者 郑钦泽

7月10日，崂山区沙子口街道大石水彩画家村受邀参加2020年第55届全国工艺品交易会。“全国工艺品交易会”作为行业内历史悠久、规模较大、采购商重点关注的品牌展会，自1974年创办以来已经成功举办了54届。每年有数万专业买家和观众到会参观订货，每届订单总额均达到数亿元，已经在行业内形成了权威影响力。此次大石画家村受邀参加全国工艺品交易会，更是大石社区乡村振兴道路上的强大助推器。

### 以画为魂 绘就独特乡村振兴之路

大石社区地处崂山南九水河上游，与北九水遥相呼应，距市中心20余公里。这里山舒水缓、林优壑美、植被茂盛，空气、水资源条件好，以清新优美的涧壑风光、恬淡宁静的山村景色、深厚的历史沉淀为主要特色。

大石社区以前是一个石匠村，村民以采石为业，这里的石匠曾经因为技艺精湛，被选拔参与过人民英雄纪念碑的建设，石匠精神从此传扬开来。

随着社会发展与生态环境保护的需要，禁止开山采石，石匠们纷纷响应国家号召转行从事其他行业，但石匠精神却得到了继承和发扬。经过充分调研论证，该社区在市文联和区、街两级党委政府的支持下，继承和发扬“石匠精神”走上艺术带动文化振兴，从而实现乡村振兴的发展之路，帮助农民拿起画笔，用艺术帮助社区实现产业转型。

“乡村振兴，首先要产业振兴，我们大石要打造成远近闻名的农民画家村，让老百姓吃上艺术这碗饭。”青岛市崂山区大石社区党支部书记段存恩热情澎湃地畅想着“画家村”的美好蓝图。



交易会现场许多老人来观看画作。

大石画家村在交易会现场签订订单。

市文联与区街两级党委政府多次组织专家学者们进行现场调研论证，带领大石社区的负责同志外出考察学习，求真经。经过调研学习，更加坚定了沙子口街道打造大石画家村的决心。“我们知道这条路会很难，但是我们的石匠都能走到全国，为什么我们的画就不能呢？”大石社区党支部书记段存恩自信地说。

目前，街道拨付200余万元，支持大石社区完成了建筑面积500㎡的“名画家工作室”和建筑面积700㎡的“综合性文创基地”。青岛市文联主席、美协主席王绍波，旅美职业画家梁凯等人的个人艺术工作室已经在此地落户。艺术与民

### 筑巢引凤 打造艺术培训交流基地

近年来，为加快实施乡村振兴战略，增加社区农民收入，提高社区居民生活质量，沙子口街道结合当地资源优势，以大石文化为载体，以青岛当代水彩画研究院在此地落户为基础，借助市文联（美协、书协、作协）艺术人才聚集优势，以打造大石画家村为突破，培育形成创作、加工、销售艺术产业链，让更多的居民参与创收，形成规模后，逐步打造水彩艺术小镇，积聚形成文旅聚集园区。

宿相结合的高端民宿样板“山姆的家”，也成了这个小山村的网红打卡地。下一步，致公党青岛委员会书画院将进驻大石画家村，市文联乡村振兴文化示范点也将在大石社区落户，为乡村文化振兴提供范例。

### 创新理念 培育农民艺术创业之路

3月23日上午，2020首届大石农民水彩画培训开班仪式在沙子口街道大石社区水彩基地正式启动。据了解，首届大石农民水彩画培训班学员共20名，此前全部从事农业生产工作。经过集中培训的首批20名学员于半个月前通过严格的考试，成了画室的正式画工。画家村还将陆续培养以当地村民为主的画工，组织百姓画百姓喜爱的画，并组织其中的优秀农民画工进行水彩画作品批量生产、画框装饰及投入市场等，逐步形成乡村绘画产业。

目前，大石画家村已经完成了第一批订单任务。在今天上午的第55届全国工艺品交易会上，大石画家村的展销摊位上又接到了2笔订单。希望借着第55届全国工艺品交易会的东风，会有更多的大石村民的画作被销往全国。画家村的农民画家们正在用他们手中的画笔描绘乡村蓝图，让“石匠精神”跃然纸上，让古老乡村焕发新活力。

# 走基层看变化，学典型促发展

## 崂山区政协对沙子口街道乡村振兴项目推进情况进行知情视察

□半岛记者 郑钦泽 报道

**本报讯** 7月9日上午，崂山区政协副主席黄淑波带领部分政协委员到沙子口街道对乡村振兴重点项目推进情况进行了知情视察，沙子口街道党工委书记栾兴纲，街道党工委副书记、办事处主任王孝友，街道党工委副书记常东陪同视察，并详细介绍了乡村振兴重点项目建设情况和运营情况。

上午9时，委员一行先后实地参观了南九水休闲艺术示范带和流清湾滨海度假风情带项目，并对大石社区画家工作室、综合性文创基地以及流清河沿线外立面打造情况进行实地察看。

近年来，沙子口街道紧紧围绕乡村振兴战略目标，按照抓点促线、连片打造的思路，重点打造了两个带。流清湾滨海度假风情带包括东麦窑、西麦窑、流清河及南窑等社区，形成以魔方公园和沙滩浴场为中心的多业态、全天候运行商业综合体，并延伸精心培育大小河东流域多元产业发展，打造登瀛多元产业发展带。目前项目建设已初见成效，多元化产业正在有序推进。

参观结束后，委员们进行了座谈，大家对沙子口街道在乡村振兴项目上取得的丰硕成果表示肯定。并结合各自实际



沙子口党工委书记栾兴纲陪同委员们参观大石画家村。



街道党工委副书记、办事处主任王孝友，街道党工委副书记常东向委员们介绍东麦窑社区的发展。

提出了要发挥好样板民宿的典型示范引领作用，以3A级景区验收标准规范提升乡村旅游品质；加强银农联合支持农业农村发展；实施品牌战略，连锁经营，做大做强文化产业；充分利用新媒体形式加强

宣传，扩大特色社区特色产业知名度等方面提出了富有针对性的意见建议。

黄淑波副主席表示，希望沙子口街道紧抓乡村振兴重点工作，帮助社区结合自身优势扶植发展多元产业，同时以

点带面，带动周边社区共同发展，促进社区居民增收；指导各社区在公共服务提升、基础设施建设、产业结构优化升级等方面做出成效，全力推动街道乡村振兴战略向纵深开展。